INTIMA. SOLICITA ASTREINTES

Sr./a Juez/a: 

XXX, por derecho propio, manteniendo el domicilio procesal XXX, juntamente con mi letrado/a patrocinante XXX, en autos caratulados XXX, a V.S respetuosamente digo:

Que conforme surge de autos en fecha XXX se ha diligenciado cédula al organismo de protección a fin de que se incluya a mi grupo familiar en el Programa de Fortalecimiento Familiar. 

En virtud de ello y atento su falta de contestación, estando vencidos los plazos legales, solicito se la intime nuevamente mediante cédula para que en el plazo de cinco días arbitre los mecanismos necesarios para cumplir con la manda legal, bajo apercibimiento en caso de incumplimiento de dar intervención a la justicia penal por incumplimiento de las funciones de funcionario público, y al mismo tiempo se le imponga una suma de dinero diario en concepto de astreintes.

El objeto del primer apercibimiento es garantizar el efectivo ejercicio de las funciones propias de cada responsable institucional y la satisfacción de mis derechos, cuyo incumplimiento deviene en la configuración de un delito, como el de desobediencia tipificada en el artículo 248 del Código Penal para el funcionario público que, en el ejercicio de sus funciones, se resista o desobedezca a prestar asistencia en virtud de una obligación legal o requerimiento. 

En virtud de ello, vengo a solicitar se ordene librar nueva cédula al organismo de protección a fin de que incluyan a mi grupo familiar en el Programa de Fortalecimiento de Vínculos, bajo apercibimiento de iniciar las correspondientes acciones penales por el delito de desobediencia y aplicar una suma diaria de astreintes con carácter progresivo. 

                                    Proveer de conformidad que, 

                          SERÁ JUSTICIA.
