SOLICTA INGRESO AL PROGRAMA PAE LEY 27.364

Sr./a Juez/a: 

XXX, de 16 años, con el patrocinio de XXX– abogado del niño- manteniendo el domicilio constituido en XXX, y domicilio electrónico N° XXX. En los autos caratulados XXX s/ control de legalidad Ley 26.061 a V.S. digo:

I. Objeto


Que vengo por el presente a solicitar mi inclusión en el programa de egreso asistido conforme a la Ley 27.364. 


II. Antecedentes 

Ingresé mediante una medida excepcional a la edad de 8 años al dispositivo XXX llevando en la actualidad una institucionalización equivalente a la mitad de mi vida. 


En la actualidad me encuentro cursando el 4to año de la Escuela Media en XXX. Realizo actividades culturales y recreativas en el programa XXX de la ciudad de XXX. 

III. Solicitud de ingreso al Programa PAE 

Solicito el ingreso al Programa PAE a fin de poder transitar de manera acompañada el egreso de la institución donde me encuentro alojado hacia un proyecto de vida autónoma.  En vista a ello requiero de la asignación económica prevista en el programa, así como la asistencia para encontrar un lugar para vivir y continuar mis estudios. 


A su vez, es mi deseo que el referente afectivo que se me designe sea XXX, DNI XXX, que durante mi institucionalización es quien me ha venido acompañando en los diferentes momentos de mi estadía.

IV. Derecho

Fundo el derecho que me asiste en la Convención de los derechos del niño, la Constitución Nacional, la Ley 26.061, Ley 114 CABA y particularmente en la Ley 27.364.

V. Petitorio:

Por todo lo expuesto a V.S. solicito:
· Se ordene mi incorporación al Programa PAE Ley 27.364.

· Se designe como referente a XXX.
Proveer de conformidad que,
SERÁ JUSTICIA. 

