SE PRESENTA. DESIGNA LETRADO/A PATROCINANTE. MANIFIESTA. SOLICITA

Sr./a Juez/a:


XXX, por derecho propio, con domicilio real en la calle XXX, de la ciudad de XXX, constituyendo domicilio procesal juntamente con mi letrado/a patrocinante XXX, abogado/a de niños, niñas y adolescentes, inscripto/a al Tº XXX, Fº XXX del CPAXX, en autos caratulados “XXX s/Cuidados Personales” (Expte Nº XXX) a V.S. me presento y digo: 


I. Objeto
Que vengo a designar como abogado/a patrocinante a XXX, a fin de ser oído/a, notificado/a, participar activamente en el proceso, ofrecer y controlar prueba y apelar las decisiones contrarias a mi interés en esta disputa judicial entre mis progenitores que, decididamente me afecta, porque en ella se establecerá cuál de ellos ejercerá mi cuidado personal. Asimismo, vengo a manifestar mi deseo de vivir con mi madre y a solicitar a V.S. fije audiencia conforme al derecho que me asiste a ser oído y que mi opinión sea tenida en cuenta. 
II. Manifiesta 
Que vengo a manifestar mi deseo de vivir con mi mamá, así como también a expresar el temor, la tristeza y la angustia que me genera que V.S. me obligue a vivir con mi papá con quien no he convivido desde mis cinco años, la edad en la que mis padres se divorciaron. 

Desde aquel momento y por acuerdo de ambos, mi madre estuvo a mi cuidado personal. No obstante, mi padre inició acción judicial para reclamar que esa situación se modifique. 


Mi deseo es permanecer con mi madre, sin perjuicio de mantener un contacto sólido y fluido con mi padre. 


III. Solicita audiencia artículo 12 de la Convención sobre los Derechos del Niño 

Que vengo a solicitar a V.S. fije audiencia conforme el derecho que me asiste, esto es, a ser oído/a y que mi opinión sea tenida en cuenta en los asuntos que me afectan directamente, plasmado en el artículo 12 de la Convención sobre los Derechos del niño, en el artículo 24 de la Ley 26.061 y el artículo 707 del Código Civil y Comercial de la Nación. 

IV. Consideraciones de derecho 

IV. a) El aspecto material de la defensa

La Ley 26.061 en su artículo 27 inciso a) dispone que las niñas, niños y adolescentes tienen derecho a ser oído ante la autoridad competente cada vez que así lo soliciten y a que sus opiniones sean tenidas en cuenta conforme a cada edad y madurez. 

En este sentido, si media un requerimiento formal del niño, niña o adolescente, el/la juez/a no tendrá opciones y deberá tomar contacto directo con aquel/la
.

Es menester tener en cuenta que este derecho no se satisface con la presencia de un representante u órgano apropiado en el procedimiento. 

Las alternativas que brinda la Convención sobre los Derechos del niño nunca deben interpretarse arbitrariamente ni en detrimento de un principio que refleja el espíritu de su letra, como lo es el de autonomía progresiva.

De ello se sigue que el/la juez/a no podrá rehusarse bajo el pretexto de haber escuchado en su lugar a un representante u órgano apropiado, así como al/a Defensor/a de Menores, Peritos o auxiliares del tribunal. 

Frente a esta negativa debería decretarse la nulidad de lo actuado, en consideración al orden público que gobierna la materia
.

En consecuencia, el niño, niña o adolescente deberá ser escuchado/a cada vez que así lo solicite, máxime si este derecho debe ser interpretado juntamente con el derecho de participar activamente en todo procedimiento judicial o administrativo que le afecte. 

IV. b) El aspecto técnico de la defensa

Además del derecho a ser oído, la Ley 26.061 contempla específicamente el aspecto técnico de la defensa en su artículo 27 inc. c). Es importante destacar, que es un derecho que se reconoce independientemente de la edad, al estar enmarcado en el sistema de derechos y garantías de la Convención sobre los Derechos del Niño. En especial, en el principio constitucional de autonomía progresiva
.

Luego, el Código Civil y Comercial en su artículo 26 reconoce el derecho a la defensa técnica a los niños en caso de conflicto con sus representantes legales, en función de su capacidad progresiva. 
Desde similar perspectiva se ha pronunciado la jurisprudencia, permitiendo a las personas menores de 18 años designar abogados/as que representen en el proceso su interés particular, siempre controlando que estos/as no pertenezcan a la esfera de influencia de los padres y/o madres
.

Dado que el concepto de autonomía progresiva presenta cierta discrecionalidad en su interpretación es correcto presumirla cuando el niño, niña o adolescente se presente con un/a profesional del derecho. 

De manera de producir una inversión en la carga probatoria, siendo el juez el que deba acreditar y fundar de manera acabada la falta de madurez a pesar del pedido expreso de ser parte
. 

IV. c) La participación de niños, niñas y adolescentes en los conflictos de familia. La autonomía progresiva como límite a la representación legal de sus progenitores

Cillero Bruñol señala que, al intentar una interpretación sistemática de las dos disposiciones, es claro que los derechos y responsabilidades de padres y/o madres con relación a la orientación y dirección de sus hijos/as tienen por objeto la protección y desarrollo de la autonomía de éstos. 
De esta forma, el ejercicio de los derechos de niños/as y adolescentes sólo encuentra su límite en esta función u objetivo orientador de sus representantes legales. 

Así, se confirma la equivalencia entre ejercicio de los derechos de las/los niños/as o adolescentes y su interés superior
.

Cabe aclarar, con relación a la figura del "representante" mencionada en el artículo 12.2 de la Convención sobre los Derechos del Niño, que no podrá un padre o madre, con el pretexto de ser "representante legal" de su hijo/a aspirar a que con su sola actuación se tenga por cumplida la normativa del tratado. 

El fin perseguido es la real intervención del niño/a o adolescente y no su marginación del proceso por sus progenitores. Esta actitud sería abusiva y violatoria del artículo 5 de la citada Convención
.

En mi caso, es claro que la intervención de mi madre y de mi padre no es suficiente para hacer expresar mi voluntad, en especial, porque la petición de mi padre, en el sentido de asumir mi cuidado personal, es contraria a mis deseos de vivir con mi mamá. 
Es por lo que solicito que se reconozca mi derecho a designar a un/a abogado/a y así dejar de ser objeto de esta disputa entre mi madre y mi padre. 


V. Prueba  
A fin de acreditar los extremos invocados ofrezco la siguiente prueba: 
a) Documental: Se acompaña a la presente XXX y XXX. 
 b) Testimonial: Se cite a prestar declaración testimonial al testigo XXX, con DNI XXX y domicilio real en XXX de esta ciudad, para que declare sobre la relación que tengo con mi madre y con mi padre. 

c) Pericial: Subsidiariamente y ante el hipotético caso que se desconozca el grado de espontaneidad de lo que aquí vengo a proponer, solicito a V.S. convoque a una pericia psicológica con el fin de aclarar dicha cuestión.  

VI. Hace reserva de caso federal 
En el caso hipotético de desconocimiento del derecho de defensa técnica vengo a hacer expresa reserva del caso federal, en los términos de la Ley 48 y la Acordada 4/2007 porque una decisión contraria resulta vulneradora de los artículos 3, 5 y 12 de la Convención sobre los Derechos del Niño y del artículo 18 de la Constitución Nacional.

VII. Petitorio 
Por todas las razones expuestas a V.S. solicito:

· Me tenga por presentado/a y por parte en el carácter invocado. 

· Se haga lugar a la designación de XXX como mi abogado/a. 
· Se haga lugar a la audiencia solicitada.

· Se respete mi deseo de vivir con mi mamá.

· Se tenga por presentada la reserva del caso federal.
Proveer de conformidad que,
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