SOLICITA MEDIDA CAUTELAR. SOLICITA RÉGIMEN DE COMUNICACIÓN

Sr./a Juez/a:


XXX, de 13 años, por derecho propio, con domicilio real en XXX de la ciudad de XXX, con el patrocinio letrado de XXX, abogado/a de niños, niñas y adolescentes, inscripto/a bajo el Tº XXX, Fº XXX del CPAXX, constituyendo domicilio procesal en XXX y domicilio electrónico N.º XXX, en autos caratulados “XXX” (Expte Nº XXX), a V.S. me presento y digo: 


I. Objeto 

Que vengo por la presente a solicita cautelarmente un régimen de comunicación provisorio con mis hermanos XXX y XXX a fin de retomar de manera inmediata mi vínculo con ellos. 


Asimismo, vengo a solicitar se fije un régimen de comunicación con mis hermanos XXX y XXX, quienes se encuentran bajo el cuidado de sus guardadores XXX y XXX con domicilio real en XXX. 


II. Denuncia conexidad


La competencia de V.S. en las presentes actuaciones resulta, debido a que ante el tribunal a su cargo tramitan las actuaciones “XXX s/Control de Legalidad Ley 26.061 Expediente Nº XXX/20XX”, por tal motivo solicito que las presente queden radicadas ante este juzgado. 


III. Antecedentes 

Como acredito con la partida de nacimiento que se adjunta soy hija de XXX y medio hermana de XXX y de XXX por parte de mi padre. 

En el año 20XX XXX y XXX fueron institucionalizados en el hogar XXX por una medida excepcional de protección de derechos.  

Al tomar conocimiento de esta situación, junto a mis abuelos maternos XXX y XXX comenzamos a visitar con la debida autorización a mis hermanos de manera regular en el hogar en donde se encontraban institucionalizados. 

Nuestra relación se consolidó durante los cinco años que mis hermanos estuvieron alojados en dicha institución y a donde concurríamos con frecuencia semanal para visitarlos. 

Más aún, mis hermanos comenzaron a llamar abuelos a mis abuelos de parte de mi madre, a pesar de que no mediara lazo sanguíneo. Éramos los únicos referentes afectivos que tenían allí. 

Luego de un tiempo, mis hermanos comenzaron a vincularse con una familia con fines adoptivos y me contaron que estaban contentos porque tendrían un hogar donde vivir, una habitación propia, otro hermano mayor e incluso una mascota.
Ellos sabían que se irían a vivir pronto con esa familia, pero entendían que nosotros íbamos a poder mantener el contacto, las visitas y los paseos. 

Así las cosas, a principios de julio de 20XX mis hermanos se fueron a vivir junto a su familia adoptiva. 

En ese momento mis abuelos tuvieron una reunión en la institución XXX con la familia adoptante, quienes dijeron llamarse XXX y XXX. En esa oportunidad, yo no estuve presente pero mis abuelos me transmitieron que el matrimonio se había comprometido a respetar el vínculo que tenía para con mis hermanos. 
Sin embargo, pasaron las semanas y no tuve novedades de mis hermanos. Entonces, mi abuela concurrió a este juzgado buscando información sobre ellos. 

Al poco tiempo, mi abuela recibió una llamada de XXX (de la familia adoptante) quien le dejó un número de teléfono XXX para comunicarnos. Sin embargo, realizamos reiterados llamados sin obtener contacto.

A raíz del tiempo que llevo sin ver a mis hermanos me he sentido angustiada. Muchas noches sueño con ellos, ansiando la hora de volver a verlos. Es mi deseo que podamos volver a reunirnos, ya sea en una plaza, un centro comercial o el lugar que sea más apropiado. Me podrían acompañar mis abuelos XXX y XXX, tal como hacíamos cuando íbamos a visitarlos al hogar XXX. 

En la actualidad vivo con mi mamá XXX, con su pareja XXX y con mi hermano menor de parte de mi madre XXX. Asisto a la escuela XXX en el turno de mañana. 

IV. Consideraciones de derecho

Fundo el derecho que me asiste en las normas específicas sobre adopción en nuestro Código Civil y Comercial, en la Ley 26.061 y en la Convención sobre los Derechos del Niño con jerarquía constitucional por el artículo 75, inc. 22 de la Constitución Nacional. Especialmente en el artículo 595 del Código Civil y Comercial, que establece el principio de preservación de los vínculos fraternos o, en su defecto, el mantenimiento de vínculos jurídicos entre hermanos en casos de adopción. 

Asimismo, en el artículo 555 del mismo código, establece que las personas que tienen a su cargo el cuidado de personas menores de edad deben permitir la comunicación entre éstos y sus hermanos bilaterales o unilaterales. Destaco que el transcurso del tiempo es un factor que debilita las relaciones familiares. De allí que este derecho merece ser cautelado y ejercitado de manera rápida y perentoria, por el procedimiento más breve que prevea la ley local. 

También el artículo 8 de la Convención sobre los Derechos del Niño que indica que los Estados Partes se comprometen a preservar la identidad del niño/a, y en ese sentido las relaciones familiares. Cabe destacar que son el único vínculo con la familia de origen de mis hermanos y lo peticionado se encuentra en consonancia con ese derecho. 

El artículo 12 de la citada convención garantiza a los niños/as que estén en condiciones de formarse un juicio propio el derecho a expresar su opinión libremente en todos los asuntos que los afectan, teniéndose debidamente en cuenta sus opiniones en función de la edad y madurez. 
V. Prueba 

A fin de acreditar los extremos invocados ofrezco la siguiente prueba:

a) Documental: Se acompaña a la presente XXX y XXX. 

b) Testimonial: Se cite a prestar declaración a los siguientes testigos XXX, con DNI XXX y domicilio real en XXX de esta ciudad, los que depondrán en la audiencia conforme al interrogatorio que oportunamente se acompañará. En cumplimiento con el artículo 333 del CPCCN los testigos propuestos declararán acerca de las vinculaciones entre mis hermanos y yo.  

VI. Solicita audiencia del artículo 12 de la Convención sobre los Derechos del Niño 

Solicito sea escuchada mi petición y también la de mis hermanos de conformidad con el artículo 24 de la Ley 26.061, en concordancia con lo establecido en el artículo 12 de la Convención sobre los Derechos del Niño. 

VII. Hace reserva de caso federal 

Atento a los derechos que pretendo hacer valer, dejo planteada la reserva del caso federal para el hipotético caso de que V.S. no haga lugar a lo peticionado y pueda acceder a la Corte Suprema de Justicia, conforme a lo dispuesto en la Ley 48. 

IX. Petitorio

Por todo lo expuesto solicito a V.S. que:

- Se me tenga por presentada y parte en el carácter invocado.

- Se tenga por constituidos los domicilios procesales y electrónico.

- Se fije de manera urgente y con carácter cautelar un régimen de   

 comunicación para con mis hermanos. 

- Oportunamente se me conceda un régimen de comunicación con mis    
   hermanos XXX y XXX. 

- Se tenga presente la reserva del caso federal.

Proveer de conformidad que, 

SERÁ JUSTICIA. 

