PROMUEVE DEMANDA DE INFORMACIÓN SUMARIA POR INSCRIPCIÓN DE NACIMIENTO

Sr./a Juez/a: 

XXX, de 12 años con domicilio real en la calle xxx, de la ciudad de XXX, con el patrocinio letrado de XXX inscripto en el Tº XXX Fº XXX del CPAXX, constituyendo domicilio procesal en XXX y domicilio electrónico N.º XXX en autos caratulados “XXX” (Expte Nº XXX) ante V.S. me presento y digo: 


I.- Objeto

Que vengo por el presente a solicitar la acción de impugnación de la maternidad contra XXX. Luego, debido a los hechos que expongo, la prueba que ofrezco y el derecho aplicable pido que oportunamente V.S. declare que soy hija de XXX, DNI XXX, ordenando inscribir la sentencia en el Registro del Estado Civil y de la Capacidad de las Personas de XXX. 


II. Se presenta con abogado del niño 

Que en virtud de lo establecido en el artículo 27 de la Ley 26.061 y el artículo 12 de la Convención de los Derechos del Niño con jerarquía constitucional por el artículo 75, inciso 22 de la Constitución Nacional y, contemplando las Reglas de Brasilia sobre Acceso a la Justicia de las Personas en Condición de Vulnerabilidad (5, 24, 28, 30 y 33), inicio estos autos por derecho propio con la correspondiente asistencia letrada. Todo esto en pleno ejercicio de mi derecho constitucional de defensa, de acceso a la justicia y mi derecho humano al debido proceso. 

Manifiesto que me encuentro en condiciones de expresar mis deseos y opiniones, por lo que considero que mis 12 años y 3 meses de edad no deben ser contemplados como límite para el ejercicio de mis derechos ni de las garantías mínimas del debido proceso. “En todo caso, la mayor o menor autonomía del sujeto se tendrá en cuenta para valorar sus peticiones, pero nunca operará como un obstáculo para el acceso a la defensa técnica.”
.

Asimismo, teniendo en cuenta lo establecido en el artículo 26 del Código Civil y Comercial de la Nación debe considerarse que, al resolver sobre la necesidad o no de los intereses contrapuestos, no debe dejar de atenderse que en el caso en cuestión soy yo misma quien me encuentro transitando el proceso de construcción de mi identidad y no podría surgir más que de mi propia decisión, anhelo, y necesidad esta urgencia por obtener una acreditación legítima de la misma. 

Los intereses que promueven esta demanda proceden directamente de la afectación de mis derechos, manifestados en una pretensión deducida por mi misma en evidencia de mi madurez, capacidad de hecho y real comprensión de los hechos que expongo y efectos de lo que solicito. Así es que la mera determinación por llevar a cabo el proceso debiera ser suficiente certeza de mi autonomía progresiva. 


II. Hechos 

Nací el día XXX, aproximadamente a las XXX horas, en el Hospital XXX, de la ciudad de XXX. Desde mi nacimiento hasta la actualidad he sido cuidada por XXX, a quien siempre consideré mi madre. Situación que fue confirmada mediante un análisis de ADN practicado a partir de una intervención del organismo de protección local. 


No obstante, existen distintos documentos donde se indica que soy hija de XXX, a quien no conozco, pero sé por dichos de mi madre que fue su empleadora durante la época en que nací. 


Durante toda mi vida, tanto en el ámbito familiar como en la escuela, fui llamada y conocida como hija de XXX, pero a la hora de acreditar mi identidad se me han presentado obstáculos por los variados instrumentos en los que constan datos erróneos sobre mi filiación. 


III. Derecho 

Fundo el derecho constitucional a la identidad que me asiste en los artículos 11 y 13 de la Ley 26.061 de Protección Integral de los Derechos de las Niñas, Niños y Adolescentes y en la Convención sobre los Derechos del Niño, en sus artículos 7 y 8. 


La presente demanda busca la plena satisfacción de mi derecho a la identidad, reparando el error en la documentación en la cual consta información inexacta, de manera que pueda desarrollarme en un ámbito de verdad y de armonía. 


Asimismo, el artículo 588 del Código Civil y Comercial me otorga legitimación para impugnar la maternidad, en cualquier tiempo.

IV. Prueba 
a) Documental, se acompaña la siguiente documentación:

- Copia del certificado de nacimiento donde figura que mi madre biológica es la Sra. XXX. 

- Copia del Informe del estudio de A.D.N. realizado por el Laboratorio XXX, a solicitud del organismo de protección, el cual dio una probabilidad del 99.9 por ciento de vínculo biológico. 

- Copia de la libreta de salud escolar, donde figuro erróneamente como hija de XXX. 

- Copia del certificado de alumna regular de la escuela XXX, en donde figuro erróneamente como hija de XXX. 

b) Confesional: Se cite a mi madre XXX, junto a la Sra. XXX, a absolver posiciones a tenor del pliego que se presentará oportunamente y bajo apercibimiento de la ley. 

c) Pericial: Subsidiariamente, y ante el hipotético caso que se desconozca el resultado del ADN realizado y ofrecido como prueba documental en el punto a), solicito la realización de un nuevo estudio pericial de ADN en el Hospital XXX o donde V.S. considere oportuno. 


V. Reserva caso federal 

Para el hipotético caso en que V.S. no haga lugar a lo peticionado, dejo planteado desde ahora la reserva del caso federal por violación de las siguientes normas: artículos 16, 33 y 75 inc. 22 de la Constitución Nacional, artículos 17 y 18 de la Convención Americana sobre Derechos Humanos, artículos 7 y 8 de la Convención de los Derechos del Niño, artículos 15 y 16 de la Convención Internacional sobre la Eliminación de Todas las Formas de Discriminación Contra la Mujer y cualquier otro instrumento internacional que tutele mi derecho a la identidad.

VI. Autorización 

Se encuentra autorizada para compulsar las presentes actuaciones XXX a quien también se la autoriza a la presentación y desglose de escritos y comprobantes, en especial contestaciones de demanda, peritajes, mandamientos, oficios y/o exhortos, testimonios, como asimismo al diligenciamiento de cédulas libradas bajo el régimen de la Ley 22.172, y demás documentos que fuera menester y/o realizar cualquier gestión necesaria para la compulsa de estos obrados.

VII. Petitorio

Por todo lo manifestado a V.S. solicito:
- Se me tenga por presentada por parte en el carácter invocado y por constituido el domicilio procesal y el domicilio electrónico. 

- Se haga lugar a la acción de impugnación de maternidad respecto de la Sra. XXX. 

- Se tenga por promovida la información sumaria para la inscripción de nacimiento y el reconocimiento de mi madre biológica XXX. 

- Se tenga por acompañada la prueba ofrecida. 

- Se tenga presente la reserva del caso federal planteado.

- Se haga lugar a la demanda. 

- Se ordene inscribir la sentencia en el Registro del Estado Civil y Capacidad de las Personas de la Provincia de XXX. 

 
Proveer de conformidad que,




SERÁ JUSTICIA. 
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