SOLICITA SE OTORGUE GUARDA. SOLICITA MEDIDA CAUTELAR. SE OTORGUE BENEFICIO DE AUH

Sr/a. Juez/a: 


XXX, de 15 años de edad, por derecho propio, con domicilio real en XXX de esta ciudad, con el patrocinio letrado de XXX, abogado/a de niños, niñas y adolescentes inscripto/a al Tº XXX Fº XXX de CPAXXX, con domicilio electrónico bajo el Nº XXX, constituyendo domicilio procesal en XXX, a V.S. me presento y respetuosamente digo: 


I. Objeto

Que vengo por el presente a solicitar a V.S. otorgue mi guarda a mi abuela XXX. 


Asimismo, solicito que cautelarmente se otorgue mi guarda a mi abuela XXX, a fin de que ella pueda tramitan ante la ANSES el beneficio de la AUH que me corresponde, por los hechos y el derecho que seguidamente expondré. 


II. Legitimación

Me encuentro legitimada para realizar la presente solicitud en virtud de los derechos que como adolescente me asisten, en particular lo establecido en el artículo 27 de la Ley 26.061 y el artículo 26 del Código Civil y Comercial de la Nación. 


III. Antecedentes y consideraciones de derecho 

Vivo con mi abuela desde los diez años. Es ella quien me cuida y me acompaña en mi educación, así como se ocupa de todas mis necesidades. Es con mi abuela con quien tengo mi centro de vida, que no deseo se modifique. 


En ese sentido, tengo muy poca comunicación con mi madre y mi padre, quienes se han desentendido de mi cuidado. 


En virtud del artículo 26 de la Convención sobre los Derechos del Niño: “Los Estados Partes (…) reconocerán a todos los niños el derecho a beneficiarse de la seguridad social, incluso del seguro social, y adoptarán las medidas necesarias para lograr la plena realización de este derecho de conformidad con su legislación nacional.”  Asimismo, el artículo 26 de la Ley 26.061 establece que: “Las niñas, niños y adolescentes tienen derecho a obtener los beneficios de la seguridad social.” 


La Ley 24.714 Régimen de Asignaciones Familiares, modificada recientemente por el Decreto 840/2020, define que la Asignación Universal por Hijo para Protección Social en su artículo 14 bis que se trata de una prestación monetaria no retributiva de carácter mensual, “que se abonará a uno solo o una sola de los padres o de las madres, tutor o tutora, curador o curadora o pariente por consanguinidad hasta tercer grado, por cada niña, niño y/o adolescente menor de DIECIOCHO (18) años que se encuentre a su cargo…”. 


Teniendo en cuenta que no tengo aún la edad requerida para recibir el pago directamente, ni la posibilidad de que mis padres acuerden que la prestación sea entregada a mi abuela, es que solicito su guarda. 


IV. Audiencia del artículo 12 de la Convención sobre los Derechos del Niño

En virtud de lo establecido por la Convención sobre los Derechos del Niño en su artículo 12 y el artículo 24 de la Ley 26.061, solicito se fije audiencia con V.S. a fin de que pueda conocerme, tener contacto y poder ejercer mi derecho a ser oído. 


V. Prueba 
A fin de acreditar los extremos invocados ofrezco la siguiente prueba:

a) Documental: Se acompaña a la presente XXX y XXX, de acuerdo con lo requerido por la Ley 24.714. 

b) Testimonial: Se cite a declarar a los siguientes testigos XXX y XXX, con DNI XXX y domicilio real XXX, los que declararán acerca de la falta de comunicación que tengo con mis progenitores y el acompañamiento diario que recibo por parte de mi abuela. 

VI. Medida cautelar. Guarda provisoria. Se libre oficio

Solicito que en forma cautelar se otorgue la guarda provisoria a mi abuela XXX con expresa autorización para solicitar el beneficio de la Asignación Universal por Hijo ante la ANSES, de conformidad con la legislación vigente y expresado en el punto III.  

Por tratarse de una medida de naturaleza cautelar, esta parte entiende que se encuentran satisfechos los requisitos para solicitarla. 

· Verosimilitud en el derecho: 

La legislación que regula el Régimen de Asignaciones Familiares establece que en los casos de guarda el cobro de la prestación corresponde al guardador o guardadora, donde los otros supuestos no están cubiertos en este caso. 

· Peligro en la demora:
Previendo que llevará un tiempo, que en lo personal me perjudica en tanto no podré acceder al beneficio de un tipo de prestación de la seguridad social pensado para personas menores de 18 años y que por derecho me corresponde, solicito a V.S. libre oficio a la ANSES a fin de informar la guarda provisoria en favor de XXX. 

· Exención de contra cautela:

Dada la naturaleza y el fundamento de la medida que se solicita resultaría muy inequitativo imponer una garantía real para preservación de mi derecho. Más aún, atendiendo que soy una adolescente en edad escolar en el ejercicio del derecho que me asiste. 

VII. Reserva del caso federal 

Atento a los derechos que pretendo hacer valer, y atento a que toda decisión que afecta mi vida debe ser tomada teniendo en miras mi interés superior, que se encuentra consagrado en el artículo 3 de la Convención sobre los Derechos del Niño, incorporado a nuestra Constitución Nacional en el artículo 75 inc. 22, es que dejo planteada la reserva del caso federal para que en el hipotético caso de que V.S. no haga lugar a lo peticionado acceda a la Corte Suprema de Justicia de la Nación, conforme a lo dispuesto en la Ley 48. 

VIII. Petitorio
Es por todo lo expuesto que solicito a V.S. que:

· Se me tenga presentada por parte en el carácter invocado y por constituido el domicilio procesal y electrónico.

· Se fije audiencia en los términos del artículo 12 de la CDN. 

· Se otorgue a mi abuela mi guarda provisoria a los fines solicitados. 

· Se libre oficio a la ANSES.

· Se otorgue la guarda a favor de mi abuela. 

· Se tenga presente la reserva del caso federal. 
Proveer de conformidad que, 

SERÁ JUSTICIA.

