SE PRESENTA. DESIGNA ABOGADO DEL NIÑO. SOLICITA EGRESO. SOLICITA MEDIDAS DE APOYO 
Sr./a Juez/a:

XXX y XXX, mamá y papá del niño XXX con el patrocinio letrado de XXX, abogada/o de niñas, niños y adolescentes inscripta/o al Tº XXX, Fº XXX del CPAXX, con domicilio electrónico bajo el número XXX, manteniendo el domicilio constituido en XXX, en los autos caratulados “XXX S/Control de Legalidad de medidas de protección excepcional” (Expte. Nº XXX/XXX), a V.S. digo: 

I. Objeto 

Que vengo por el presente vengo a solicitar que V.S. disponga la pronta salida de nuestro hijo XXX del hogar terapéutico XXX en donde se encuentra alojado, mediante un plan de egreso acompañado y atención domiciliaria supervisada. 


Asimismo, solicitamos se arbitren los medios necesarios para que estén garantizados sus derechos de acceso a la educación y a la salud al momento que se reintegre al seno familiar. 


II. Antecedentes y cuestiones de derecho 


XXX, de 12 años, se encuentra alojado en el hogar terapéutico XXX desde el XX/XX/XXXX, por una medida de protección excepcional de derechos interpuesta por XXX. 


Luego de 90 días de internación, el hogar elevó un informe al organismo de protección en el cual queda de manifiesto el deseo de nuestro hijo de estar con su madre y su padre. Asimismo, el equipo de profesionales de esa institución indica que ya no se encontrarían las razones que motivaron en su momento la decisión de internarlo allí. 

Fundo el derecho que me asiste, los artículos 22, 23 y 24 de la Ley 26.657 de Derecho a la Protección de la Salud Mental, por los cuales tenemos derecho a que nuestro defensor se pueda solicitar el alta para personas internadas involuntariamente, que en este caso se funda en la edad de nuestro hijo XXX. 


Cabe destacar que la medida de protección excepcional de derechos fue motivada por la dificultad que presentábamos como familiar para acompañar a nuestro hijo en sufrimiento psíquico, sin tomar en consideración la situación de vulnerabilidad social en la cual estamos inmersos. En este sentido, la Convención sobre los Derechos del Niño, de raigambre constitucional por el artículo 75 inc. 22, estipula en su artículo 23 que: “…Los Estados Partes reconocen el derecho del niño impedido a recibir cuidados especiales y alentarán y asegurarán, con sujeción a los recursos disponibles, la prestación al niño que reúna las condiciones requeridas y a los responsables de su cuidado de la asistencia que se solicite y que sea adecuada al estado del niño y a las circunstancias de sus padres o de otras personas que cuiden de él. Inc. 3) En atención a las necesidades especiales del niño impedido, la asistencia que se preste conforme al párrafo 2 del presente artículo será gratuita siempre que sea posible, habida cuenta de la situación económica de los padres o de las otras personas que cuiden del niño, y estará destinada a asegurar que el niño impedido tenga un acceso efectivo a la educación, la capacitación, los servicios sanitarios, los servicios de rehabilitación, la preparación para el empleo y las oportunidades de esparcimiento y reciba tales servicios con el objeto de que el niño logre la integración social y el desarrollo individual, incluido su desarrollo cultural y espiritual, en la máxima medida posible”. (El destacado nos pertenece). 


III. Solicita medidas de protección de derechos 


A fin de que el egreso de nuestro hijo sea acompañado de medidas generales de protección se solicita que se arbitren los medios a fin de que se encuentren cubiertas las áreas de salud y educación al momento de su egreso junto a su familia.


En ese mismo sentido, consideramos que, dadas las actuales condiciones de esta familia y la necesidad expresada por nuestro hijo de volver a convivir con nosotros, se pueden arbitrar una atención domiciliaria supervisada y un sistema de apoyo para apuntalar a esta madre y a este padre. 


III. a) Promoción en la salud mental de XXX


Esta familia se encuentra viviendo en XXX, de la ciudad XXX, y en las cercanías del Centro de Salud XXX, así como también del Hospital XXX. Para continuar con un tratamiento para la promoción y prevención en la salud mental de nuestro hijo necesitaremos conocer cómo ha sido su tratamiento psicofarmacológico hasta ahora para una continuidad en un centro de salud próximo a nuestro hogar.  


- Se solicita se requiera al hogar terapéutico XXX informes relacionados con la medicación que actualmente requiere XXX y un plan de continuidad en el Centro de Salud u Hospital cercano. 


III. b) Acceso a una educación inclusiva 

· Se solicita se requiera al hogar terapéutico XXX informe el estado de escolaridad de XXX, indicando la institución educativa a la cual concurre, el año lectivo que se encuentra cursando, último informe de la escuela y pase escolar. 

· Como resultado de lo solicitado en el punto anterior, se requiera a la XXX que gestione una vacante para XXX en la Escuela Integral XXX, sita en XXX, en XXX, para el ciclo lectivo XXX. O aquella que sea la adecuada para XXX.  

IV. Solicita egreso acompañado 

Con el resultado de lo pedido en el punto III, se solicita que oportunamente se provea el egreso de XXX. Esta madre y padre se comprometen a mantener contacto con la XXX que corresponde.


Asimismo, solicito se apuntale el egreso de mi hijo con el programa XXX perteneciente a XXX, quienes acompañan a las familias cuyos hijos con alguna condición de salud mental, egresan de los hogares terapéuticos. Subsidiariamente, la implementación de acciones de apoyo para el entorno familiar que V.S. considere oportunas (artículo 12, inc. i de la Ley 448 de Salud Mental y artículo 11 de la Ley 26.657 de Derecho a la Protección de la Salud Mental). 


V. Prueba

A fin de acreditar los extremos invocados ofrecemos la siguiente prueba documental:

· Copia de DNI de XXX.

· Partida de nacimiento de XXX, que acredita que somos los padres de XXX.

· Copia del acto administrativo que dictó la medida excepcional de derecho y su alojamiento en el hogar terapéutico XXX.

· Copia del informe presentado por el hogar terapéutico XXX en el que se puede leer las indicaciones del equipo de profesionales que indican su pronta alta.

VI. Hace reserva del caso federal 


Para la eventualidad que V.S. no hiciera lugar a esta petición, formulo reserva del caso federal para ocurrir por ante la Corte Suprema de Justicia de la Nación, de conformidad con lo establecido por el artículo 14 de la Ley 48. Ello así, puesto que un pronunciamiento con ese alcance resultaría violatorio de lo establecido en nuestra Carta Magna por los artículos 14 bis, 16 y 17.

En especial se encuentran en juego, el derecho de todo niño o niña al derecho a ser oído y que sus opiniones sean tenidas en cuenta, el derecho a crecer en el seno de su familia y a recibir la protección necesaria.  


    VII. Petitorio

Por todo lo expuesto, esta madre y padre solicitan: 
- Se corra traslado del presente a XXX.

- Se dicte el cese de la medida excepcional de derechos. 
- Se ordenen las medidas de protección solicitadas en el punto III.

- Se tenga presente la prueba acompañada. 

- Oportunamente, con las medidas de protección solicitadas, se provea un egreso acompañado solicitado en el punto IV de nuestro hijo XXX. 
-  Se tenga presente la reserva del caso federal. 
Proveer de conformidad que, 
SERÁ JUSTICIA.

