Habeas corpus
 
INTERPONE ACCIÓN DE HABEAS CORPUS CON CARÁCTER COLECTIVO

Sr./a Juez/a:


XXX, en mi carácter de representante legal de la ONG XX, constituyendo domicilio legal juntamente con mi letrado/a patrocinante XXX, inscripto/a al Tº XXX, Fº XXX del CPAXX, en autos caratulados “XXX s/Cuidados Personales” a V.S. me presento y digo:

I. Personería y legitimidad 


XXX, como surge del Estatuto Social y el Acta de designación cuya copia se acompaña, se presenta en calidad de representante legal de la ONG, dedicada a la promoción y defensa de los derechos humanos de niñas, niños y adolescentes. 
II. Objeto 

Que vengo a interponer acción de habeas corpus (artículo 43 de la Constitución Nacional, artículos XXX y concordantes de la ley local) a favor de las personas menores de 18 años internadas en hospitales de atención psiquiátrica de la ciudad pese a contar con el alta médica. 

En vista a ello, se solicita se declare estado de privación de libertad ilegal y se ordene el inmediato cese de dicha privación de libertad de las personas menores de edad internadas en instituciones psiquiátricas con alta médica. 
II. Procedencia y cuestiones de derecho

Con fecha XXX, la ONG elevó un pedido de acceso a la información pública al Ministerio de Salud local a los fines de conocer la cantidad de niñas, niños y adolescentes alojados en el Hospital Infanto Juvenil XXX por padecimientos en su salud mental de esta ciudad. 

Surge de la respuesta obtenida que a la fecha se encuentran XXX adolescentes internados con alta médico, pero que dada las condiciones de vulnerabilidad social de sus familias- o en algunos casos el desconocimiento de sus familias o referentes afectivos comunitarios- permanecen alojados en dicha institución. 

Esta situación, en vista a que no pueden egresar por su propia voluntad, implica una ostensible privación de libertad en virtud de lo normado por la regla 11.b de las Reglas de Naciones Unidas para la protección de los menores privados de libertad implicando una palmaria violación de los artículos 3 de la Declaración Universal de los Derechos Humanos, 37 de la Convención de los Derechos de los Niños, 18 de la Constitución Nacional y artículo 19 de la Ley 26.061 y artículo XXX de la ley local XXX.  

III. Prueba  

1) Documental: se acompaña copia de la respuesta del pedido de acceso a la información pública Nota Nº XXX. 

2) Informativa: se libren oficios a los directores de los Hospitales XXX, con domicilio en la calle XXX, a fin de que informe la cantidad de personas menores de 18 años internadas allí, detallando cuántas de ellas tienen el alta médica a la fecha y qué tratamiento reciben. 

3) Pericial: se realice una inspección judicial en los hospitales XXX a los fines de que V.S. pueda realizar un examen sensorial directo tendiente a formar convicción del estado de privación de la libertad en la que se encuentran los adolescentes allí internados. 
IV. Hace reserva de caso federal 
En el caso hipotético de desconocimiento del derecho que aquí se protege a los fines de cesar con una situación de privación de libertad de personas menores de 18 años con alta médica, vengo a hacer expresa reserva del caso federal, en los términos de la Ley 48 y la Acordada 4/2007 porque una decisión contraria resulta vulneradora del artículo 37 de la Convención sobre los Derechos del Niño. 

VII. Petitorio 
Por todas las razones expuestas a V.S solicito:

· Se tenga por interpuesta la acción de habeas corpus y se nos tenga como parte. 
· Se haga lugar a los oficios e inspección judicial solicitados. 
· Oportunamente, se haga lugar a la acción de habeas corpus interpuesta y se ordene el inmediato cese de la privación de la libertad de las personas menores de 18 años con alta médica. 
· Se tenga por presentada la reserva del caso federal.
Proveer de conformidad que,
SERÁ JUSTICIA.

� El presente modelo fue construido a partir de una acción de habeas corpus interpuesta por la Asesoría General Tutelar de la Ciudad Autónoma de Buenos Aires en 2009 frente a la existencia de jóvenes internados en el Hospital de Emergencias Psiquiátricas Torcuato de Alvear y el Hospital Infanto Juvenil Carolina Tobar García. Su contenido fue modificado a los fines de servir de herramienta para abogados/as de niños/as que puedan presentar acciones con carácter colectivo frente a situaciones de vulneración de derechos humanos en niños, niñas y adolescentes. 





